

一顿饭、一趟车……那些看似细微的公务活动，连着作风，也连着成本。

“过紧日子”不是一句口号，而是需要落到实处的行动。

出差刷卡吃饭、租车平台预约、办公房云端调剂……这些流程上的创新，织起了一张张规范、透明、高效的“节约网”，也让我们看到技术赋能下的管理之变，作风之变。

让每一分财政资金、每一寸公共资源都用到刀刃上，这是“紧日子”里的精细活。2025年贵州省政府工作报告指出，过去一年，坚持政府“过紧日子”，全省压减非刚性预算支出190亿元，压减省级机关事业单位公用经费15%，压减省部级以下论坛、节庆、展会活动58%，将更多财力用于发展民生事业。

贵州日报天眼新闻记者 娄惠轩

12月10日，在贵阳市观山湖区机关事务管理中心，工作人员李秦文轻点鼠标，全区12766534平方米党政机关办公用房的使用状态、闲置情况在“贵州省机关事务云”平台上一览无余。借助这个“数字大脑”，闲置房产的调剂流程迅速启动，从发现到匹配，时间大幅缩短。

“过去靠报表、靠打听，现在数据说了算。”李秦文说，平台让资产“底数清、情况明”，为精准盘活奠定了基础。观山湖区机关事务管理中心念好办公用房“统、管、优”三字诀，推动党政机关办公用房集中管理、统筹调剂落地见效。

面对自建区以来未新建公用房的实际情况，观山湖区从制度上破题，出台《观山湖区党公机关办公用房管理实施细则（试行）》，确立了“统一分配、统一安置、统一调剂、统一使用”的刚性原则。配套的审批表单，将每平方米用房的租赁、调剂、装修都纳入规范流程，严控标准，从源头杜绝“一边闲置、一边申请”的浪费现象。

为让政策落地生根，观山湖区组建由纪委监委、发改、财政等部门组成的专项督查组，对全区45家党政机关、17家事业单位、10个镇（街道）及9家派出机构开展联合巡检，发现并整改共性、个性问题各4个。“小到一间办公室，大到一栋办公楼，都是公共资源。”观山湖区机关事务管理中心相关负责人表示，要持续树牢“过紧日子”思想，让厉行节约成为机关运行的鲜明底色。

精打细算“过紧日子”

政策链接

《党政机关厉行节约反对浪费条例》坚持目标导向和问题导向相结合，与时俱进完善党政机关经费管理、国内差旅、因公临时出国（境）、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定，强化厉行勤俭节约、反对铺张浪费责任落实，进一步拧紧党政机关带头过紧日子的制度螺栓。



黔西市干部在食堂“刷脸”就餐。祁德超 摄

公务出差 食堂扫码就餐

贵州日报天眼新闻记者 张良胜

“支付成功10元！”如今到毕节市黔西市公务出差，走进任何机关食堂，自行刷脸付费即可就餐。

今年以来，黔西市探索推进党政机关食堂“一卡通”系统建设，打通全市党政机关工作人员就餐渠道，实现省、市各相关部门到黔西开展检查、调研等公务活动时扫码支付就餐。截至11月，“一卡通”系统已覆盖黔西市88家单位55个党政机关食堂，月均使用量约594万人次。

“推行党政机关食堂‘一卡通’，旨在进

一步提升公务接待规范化和便利度，从源头上遏制‘舌尖上的浪费’，切实减轻基层负担。”黔西市机关事务服务中心主任张媚介绍，自“一卡通”推行以来，黔西市直部门工作人员到各乡镇（街道）出差均自觉刷脸支付，黔西市内单位间未产生公务接待费用。

经常下基层调研的黔西市委组织部研究室工作人员黄静感慨：“现在到乡镇开展公务活动，饭点到食堂刷脸付款吃饭，既规范又便捷。”据了解，目前遵义仁怀市、凤冈县，以及黔南州平塘县等地也已全面落实公务接待“扫码支付”。

租赁车辆 平台统一调度

贵州日报天眼新闻记者 华妹

“申请快捷、用车方便、省钱省心。”这是铜仁市直单位对目前公务租赁车辆使用的评价。

近年来，铜仁市机关事务中心依托党政机关公务用车信息化监管平台，开发了市直单位公务租赁车辆统一调度平台，实现一个账号、一个平台、一套程序的一站式服务，统一标准、统一价格、统一结算的经费控制机制，以及统一审批、统一调度、统一监管的全流程闭环管理。

“以前，市直单位公务租赁车辆面临分

平台建成后，实现公务活动租车‘申请—审批—派车—结算’一站式服务，规范了公务活动租车管理，有效降低了租车费用。”该中心公务用车管理相关负责人介绍。

今年，铜仁市机关事务中心持续完善平台建设，通过信息化赋能，常态化监管等方式强化公务租赁车辆监管。“通过信息技术手段固化审批流程，精简环节，提升效率，并留存可追溯的数据记录，有效堵塞管理漏洞。”铜仁市机关事务中心主要负责人说。

目前，公务租赁车辆统一调度平台已覆盖铜仁市168家市直单位，单车租赁费用相较于平台投用前降低10%，市直单位公务用车租赁费用逐年下降。

搭建科研仪器供给方与需求方之间的桥梁

打开“科技云” 呼叫共享实验室

贵州日报天眼新闻记者 赵旭婉婷 摄影报道

当前，科研领域存在一个问题：许多初创企业无平台可依，无仪器可用。贵州众创仪云研发的平台，通过搭建仪器“供给方”（高校、院所、检测机构）与“需求方”（科学家、企业的）桥梁，解决这个瓶颈。

打开众创仪云共享平台的“科技云”小程序，科研人员可以像预约网约车一样，轻松查询、预约并获准使用存放在全省各实验室里的精密设备，实验数据也能实时获取。据介绍，该平台具备了智能匹配和全生命周期管理等特性。

“一站式服务不仅能大幅降低科研

跨领域的思想碰撞与合作。”贵州众创仪云科技有限公司总经理周鹏飞说，这种“不求拥有，但求所用”的模式，为中小企业和初创团队在创业初期解决了实际困难。

众创仪云共享平台带来的最直接效益，是显著降低了创新门槛。周鹏飞算了一笔经济账：“一家科技公司自己完备的研发实验室，仅购买核心仪器设备就需要投入500万元以上，这还不算后续高昂的维护保养费用和人力成本。”

前不久，在贵州省生物技术研究开发基地，研发人员叶雨正专注操作一台精密的分析仪器；数公里之外，通过“科技云”小程序，另一家初创企业的技术负责人实时查看叶雨实验数据进度。

贵州众创仪云科技有限公司副总经理曹建波揭示了背后的数字化支撑：“我们将设备使用信息、房间环境信息，实时展示在平台上。”不仅如此，基地的高端仪器，已被全面接入众创仪云自主研发的贵州省大型科研仪器共享平台。

通过共享平台，只需花少量的经费，就能在项目周期内灵活使用全省顶尖的仪器设备及团队，轻资产运营让公司能把宝贵的資金集中在核心技术上。

据了解，众创仪云共享平台自2022年立项建设，2024年搭建完成，呈现出快速增长态势。服务客户数量从2022年的652家增长至2024年的1105家。截至目前，已有241家服务机构参与平台，涵盖4706台科研仪器，累计完成服务订单71085条。

荔波小七孔

成为贵州首个“碳中和景区”

本报讯（记者 金秋时 通讯员 韦兴盛）12月16日，贵州省首张旅游景区碳中和认证证书授牌仪式在黔南州荔波县举行，荔波县小七孔景区成为我省首个“碳中和景区”。

碳中和景区，是指景区在特定时间范围内，通过科学核算得出的温室气体排放量，与景区自身培育或获取的碳汇量实现等额抵消，最终达到温室气体“净零排放”的目标。

此次景区碳源、碳汇核算工作由国家林业和草原局华东调查规划院承担。核算数据显示，2024年全年荔波小七孔景区温室气体排放量为9005.73吨，依据《贵州省林业碳票方法学（试行）》（版本号V01）测算，该景区选定项目区计入期内碳票CER碳汇当量达15701.62吨。中国船级社质量认证有限公司按照国际国内碳源碳汇测算标准核查后，确认景区符合碳中和要求，并授予其贵州省首张公益性自我培育碳汇实现“碳中和景区”证书。

荔波小七孔景区是世界自然遗产、国家5A级旅游景区，92%以上的森林覆盖率与丰富的生物多样性，构成了得天独厚的生态碳汇基础。近年来，景区将低碳理念深度融入运营管理，通过能源优化、设施升级、生态修复等扎实举措，实现温室气体排放与碳汇吸收动态平衡。

全国中医药科技成果直通车（贵州站）活动举行

本报讯（记者 文丹）12月21日，2025年度全国中医药科技成果直通车（贵州站）活动在贵安新区举行，为高校与企业之间的中医药科技成果供需对接搭建了平台。

当天，民族医药、道地药材+大健康两个专场中医药科技成果路演在贵州中医药大学花溪校区举行，同时，还设置了中医药科技成果展示区促进交流对接，进行了校企合作及科技成果转化意向签约。

近年来，贵州聚焦中医药关键领域和核心技术，大力推动高校、科研院所和企业的产学研用合作，建设了一批高水平的国家级和省级科技创新平台，推动苗药、侗药等民族医药标准化、规范化、产业化发展，产生了一批重要的创新成果，有力提升了民族医药的竞争力。

■安全生产治本攻坚

贵阳多部门联动

开展抗凝保畅应急演练

本报讯（记者 杜富富）受气候影响，这段高速公路路面突发凝冻，正在撒融雪剂，现由高速交警和运输执法部门押车护送，各位驾驶员注意安全。”近日，贵阳交警高速支队联合贵州交投集团贵阳营运管理中心等单位和部门，在息黔高速举行2025年今冬明春抗凝保畅启动仪式暨实战演练。

据了解，每年12月至次年2月为贵州冻雨高发期，此次演练紧扣息黔高速实际，模拟路面突发凝冻险情，“警企联动”应急队伍迅速响应。高速交警迅速划定警戒区域，通过警车带道、喊话提示等方式引导车辆减速通行、有序分流；养护作业人员同步启用除冰设备，精准撒布融雪剂，重点强化桥梁、背阴路段等易凝冻区域处置。

此次抗凝保畅应急演练检验了应急指挥、交通管控、道路除冰等环节协同效能，还进一步强化了“警企联动”“一路多方”机制。接下来，相关部门将持续关注天气变化，加密重点路段巡查频次，保持实战状态，及时应对各类突发事件，筑牢群众出行安全防线。

惠水县司法局

精准施策治痛点

本报讯（记者 张云开）近日，记者从黔南州惠水县司法局获悉，今年以来，惠水县司法局聚焦痛点、堵点、难点问题，深入基层收集群众诉求，以精准施策解民忧、暖民心，目前已办结46件。

据了解，今年该局持续开通法律援助绿色通道，为农民工、残疾人、老年人、未成年人等特殊群体办理法律援助案件38件；简化公证审批手续，“容缺受理”情况紧急、事实清楚的案件26件，进一步提升工作效能。此外，还通过为老年人、行动不便的当事人提供上门办证服务等，打通服务群众的“最后一公里”。

责任编辑：胡卡妮 曹源麟 版式设计：蔡桂莉 陈欢欢

黔地出好果 天然好刺梨



技术负责人实时查看实验数据进度。

